[《]益脸谱

为捡垃圾,考取潜水证

蛙人志愿者最大的50多岁,最小的只有10岁。

对很多青岛人来说,在海 边长大,有很多海滨拾趣的记 忆。在青岛机关单位工作的麻 志彤就是从小在海里"玩"大 的。只是与别人不同,从海边 玩到了海底,麻志彤如今在工 作之余,还是个蛙人,而做蛙 人的目的则是要还大自然一 个干净的海底。

"其实在2009年的时候,

就知道有些人在清洁海底垃 圾了。"麻志彤说,在那之前, 他还是在水面上活动的,他和 众多游泳爱好者一起建立了 "青岛游泳群联盟",锻炼之余 经常和其他人一起清理沙滩 和海面的垃圾。在知道有人在 海底从事着与他们一样的志 愿活动时,麻志彤便学习起了 潜水。

在考取了国际潜水证 后,他通过游泳群联盟发出 倡议,发起了每年一到两次 的大型清洁海洋志愿活动, 参与其中的志愿者队伍不

"青岛蛙人"的名字来自 于社会上对麻志彤所在的志 愿者队伍的称呼,只是与人们 在电影中看到的蛙人特工不 同,他们的主要工作是潜入海 底捡垃圾。目前"青岛蛙人"的 固定成员有20余人,来自机 关、科研、IT等不同行业。他 们虽然不是职业潜水员,但都 经过严格培训,拥有国际权威 潜水组织颁发的潜水资格证, 都具有一定的潜水经验。其中 年龄最大的有50多岁,最小的 只有10岁。



社会赞助 不属于捐赠

根据《中华人民共和国公益事 业捐赠法》规定,自然人、法人或者 其他团体自愿无偿捐赠财产用于 公益事业的,只有依法成立的公益 性社会团体和公益性非营利的事 业单位可接受捐赠。其中,公益性 社会团体是指依法成立的,以发展 公益事业为宗旨的基金会、慈善组 织等社会团体。

在发生自然灾害时或境外捐 赠人要求县级以上人民政府及其 部门作为受赠人时,县级以上人民 政府及其部门也可接受捐赠。

根据《救灾捐赠管理办法》规 定,县级以上人民政府民政部门及 其委托的社会捐助接收机构也可 以作为救灾捐赠的受赠人。

要注意的是,不符合条件的社 会组织,无法接受社会捐赠,但可 接受社会赞助,赞助其实质是公司 或个人的广告行为。

经济情况恶化 赠与人可撤捐赠

从法理上,捐赠合同自受捐人 表示接受捐赠时生效,但是,除具 有救灾、扶贫等社会公益、道德义 务性质的赠与或者经过公证的赠 与,赠与人在赠与财产的权利转移 之前可以撤销赠与。具有救灾、扶 贫等社会公益、道德义务性质的赠 与或者经过公证的赠与,赠与人不 交付赠与的财产的,受赠人可以要 求交付

赠与人可以撤销赠与的情况 主要包括:严重侵害赠与人或者赠 与人的近亲属;对赠与人有扶养义 务而不履行;不履行赠与合同约定 的义务(比如违反捐赠协议使用受 捐财产)。赠与人的撤销权,自知道 或者应当知道撤销原因之日起一 年内行使。撤销权人撤销赠与的 可以向受赠人要求返还赠与的财

需注意的是,赠与人的经济状 况显著恶化,严重影响其生产经营 或者家庭生活的,可以不再履行赠 与义务。

社会组织受捐赠 是社会公共财产

社会组织依法受赠的财产,其 性质类似于信托财产,是不可以由 社会组织自由支配的。根据我国法 律规定,社会团体的经费,以及按 照国家有关规定和章程规定的活 动所取得的合法收入,必须用于章 程规定的业务活动,不得在会员中 分配。公益性社会团体受赠的财产 及其增值为社会公共财产,受国家 法律保护,任何单位和个人不得侵 占、挪用和损毁。

社会组织接受捐赠、资助,必 须符合其章程规定的宗旨和业务 范围,必须根据与捐赠人、资助人 约定的期限、方式和合法用途使

对于受赠财产,在用于捐赠目 的后仍有剩余,应按照与捐赠人先 前的约定处理,如果没有约定,则 应将其投入到最符合捐赠人捐赠 意愿的类似项目中,而不可挪作他

青岛蛙人:潜海底捞垃圾

本报记者 吕璐

穿上潜水服一次次潜 入昏暗的海底,把装满杂 物的网兜送上岸……在青 岛一家机关单位上班的麻 志彤在闲暇之余便是活跃 在大海中的"蛙人"清洁 工。事实上,他是"青岛蛙 人"海洋环保公益组织的 发起人之一。

公益人物

【青岛蛙人】 青岛海洋环保公益组 织。



受访者供图 蛙人志愿者们展示捞上岸的垃圾(右一为麻志彤)。

下潜装备至少40斤重

看似轻松的海底漫步,其实需要很强的腰腹力量支撑。

每年的国际清洁日,麻志 彤和其他一些蛙人都要发起 大型的清洁活动,平日在公共 海域潜水时也会顺手进行垃 圾清理,如今已经进行了六 年。他告诉记者,青岛五四广 场、音乐广场等景区旁的海 域,是"青岛蛙人"队员们最常 去清洁的地方。一部分队员在

海面上清理,一部分队员背着 装备潜入水下清洁。

"普通人下潜到水下三四 米时,会感到耳朵疼。"麻志彤 说,当一个蛙人,他们首先要 克服的是水压对身体的影响。 "为了潜得更深,通常都要背 着近30斤的压缩空气瓶,并绑 上10斤左右的铅块增加负

重。"看似轻松的海底漫步,其 实需要很强的腰腹力量支撑。 每个潜水员下水都有一套完 整的装备,包括潜水服、面镜、 浮力调节器、蛙鞋、脚蹼、潜水 手套、指北针、防水手表等,还 要随身携带装垃圾的网兜。

-年年在水底活动,蛙人 们也亲眼目睹着海洋环境的 恶化。麻志彤说,这几年,海底 能见度大不如前,以前八九米 的范围内都能看得清清楚楚, 现在海底能见度最多只有两 三米,感觉灰蒙蒙的。由于水 底视线不好,潜水后上面的人 看不到水下的情况,为了保证 安全,下潜前,蛙人们先两两 分组,和潜伴两人配合。

垃圾少了,白忙活也高兴

"希望人们从身边做起,不要随便向大海中丢垃圾。"

每次蛙人们在水下作业 时,很多岸上围观的人都很 好奇,渐渐地被他们的行动 感染,也加入进来,帮着清理 岸上的垃圾。"环保无小事, 希望人们从身边做起,不要 随便向大海中丢垃圾。"麻志 彤说,虽然几个蛙人的力量 有限,不能把所有的垃圾都 清理出来,但是希望用自己

的实际行动呼吁大家提高环 保意识。

每次蛙人们上岸后,就 会集中垃圾,统一扔到垃圾 箱。"去年在音乐广场附近 的海底清理,打捞上来的垃 圾比往年少了七成。"麻志 形说,通过几年的努力,音 乐广场附近的海底垃圾在 不断减少,有时一次清理的

战果并不丰厚,不过队员们 就算"白忙活"心里也高兴。 由于游客量大,五四广场附 近的海底仍有不少垃圾,这 将是今后蛙人们清理的重

"目前青岛有很多潜水 俱乐部,潜水员们潜水时看 到垃圾都会自觉地捞上来去 处理掉,大家都在自发地搞

水员在考证时有对环保知识 的考察,他们对海洋怀有更 特殊的情感,同时也有技能 上的便利,在清洁海底时可 以比普通志愿者做得更多更 好,希望在今后的国际海洋 清洁日等活动时,由政府部 门统一牵头组织,相信影响 力会更大一些。

清洁。"麻志彤告诉记者,潜

"孝行天下": 义务拍3万张全家福

本报记者 王若松

"无论走到哪里,都要记 着我们的亲人、我们的家和我 们的责任。"在每一张济南孝 行天下志愿者活动之全家福 工程所拍摄的照片下方,都工 整地印着这样一行文字。在济 南,3年时间里,孝行天下---常诚志愿者服务队已经义务 拍摄全家福照片3万多张。

说起做公益,对于38岁的 济南市民常诚来说,已经是第 13个年头了。从最初参加艾滋 病官传等志愿者行动, 直到现

在发起孝行天下志愿服务队, 实施孝行天下全家福工程, "不是作秀,就是想利用自己 的业余时间,真正做点儿对社 会有用的事儿。"常诚说。

"一次偶然的机会,我们 请到中国孔子基金会的刘示 范教授,在谈到他已去世的老 母亲时,刘老老泪纵横,说人 世间最不能等的事,就是孝敬 老人,特别是现在农村的很多 年轻人长期外出学习或求职, 回家的时间很少,孝敬老人全 家团圆似乎成了一种奢望。"

受此启发,常诚决定成立

孝行天下志愿者服务队,给家 庭尤其是农村家庭拍摄全家 福,寄托孝亲敬老的传统。

说干就干,2012年6月13 日,孝行天下全家福工程启 动。"现在队伍从起初的十 几个人已经发展到71人,办 了近50期全家福项目,济南 的西营、柳埠以及一些老年 公寓都去过。在正式启动后 的短短不到3年的时间里, 孝行天下——常诚志愿者 服务队拍摄的照片有3万多 张,每张照片都按人头冲 洗,并将底片刻盘便于居民

自行保存,然后一并送到社 区或者村里,再由社区或村 委会相关负责人发放。

令常诚印象非常深的一 次,是到济南历城区柳埠镇一 个村为村民们拍照,拍完后一 位老大妈拉着他的手说:"孩 子,能到俺家里给俺老头儿拍 个昭片不?他坟辈子都没拍讨 照,临走的时候不能连个相都 没有啊!"

"对每个家庭及每个志愿 者而言,这不是一张简单的照 片,更多的是一种亲情、一份 牵挂。"常诚说。